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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

    Herrn Abgeordneten Christian Zander (CDU)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/23962

vom 24. September 2025

über Einsatz von Sirenen im Ortsteil Lichtenrade am bundesweiten Warntag

1. Wie viele Sirenen gibt es an welchen Standorten im Ortsteil Lichtenrade, die beim bundesweiten
Warntag am 11. September 2025 eingesetzt wurden?

Zu 1.:

Im Ortsteil Lichtenrade befinden sich acht Sirenen. Da Sirenen Bestandteil kritischer

Infrastruktur sind, ist eine genaue Standortangabe aus Geheimhaltungsgründen nicht

möglich.

2. Wie viele der für den Einsatz vorgesehenen Sirenen funktionierten einwandfrei, bei wie vielen gab es
Beeinträchtigungen oder funktionierten gar nicht?

Zu 2.:
Bis zum diesjährigen Warntag am 11. September 2025 wurden 255 Sirenen der bisher

aufgebauten Sirenen in das Auslösesystem eingespeist. Davon lösten 248 erfolgreich aus

und entwarnten anschließend auch. Die verbliebenen sieben Sirenen werden nun überprüft.

3. Hält der Senat die vorhandenen Standorte für ausreichend, um die Bevölkerung neben der
Warnfunktion über die Mobiltelefone auf diesem Wege vor Gefahren zu warnen?



Zu 3.:
Aktuell ist geplant, bis Ende 2025 411 Sirenen in der gesamten Stadt aufzubauen und

deren Auslösebereitschaft herzustellen. Des Weiteren sollen Haushaltsmittel für weitere 39

Sirenen im Jahr 2025 verausgabt werden, sodass insgesamt 450 Sirenen bis Jahresende

aufgestellt werden. Für die Jahre 2026 und 2027 sind Haushaltsmittel für jeweils weitere

55 Sirenen angemeldet. Um die Wirksamkeit des Warnmittels Sirene zu steigern, sind

weitere Sirenen zielführend, da so eine möglichst weitflächige Abdeckung erreicht werden

kann.

4. Sind weitere Standorte in Vorbereitung oder werden geprüft?

Zu 4.:

Siehe hierzu Ziffer 3.

Berlin, den 15. Oktober 2025

In Vertretung

Christian Hochgrebe
Senatsverwaltung für Inneres und Sport


